

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 157  
6261

29 августа 1941 года, пятница

Год издания XXII  
Цена 15 к.

С неслыханным, поразившим весь мир героизмом, с упорством и ожесточением борется советский народ за независимость, свободу и честь своей страны... С каждым днем войны силы и сопротивление Красной Армии растут. В то же время в ходе войны силы гитлеровской Германии уменьшаются и иссякают.

„ПРАВДА“

## Дальнейший рост животноводства — боевая задача военного времени

(Передовая „Правды“ за 28 августа)

Вместе со всеми трудящимися великого Советского Союза колхозники и колхозницы изо дня в день укрепляют тыл героической Красной Армии, помогают ей громить познания лютого Гитлера.

Военными темпами идет работа по увеличению урожая, развернувшаяся по всей стране. Крым, Кубань, Советская Украина, Поволжье, Восток — везде советские люди вырастили обильный, небывалый урожай. Начинается уборка хлеба, сахарной свеклы и других технических культур; урожай их тоже превосходный. Колхозы успешно проводят осенний сев. Площади под озимыми расширяются. С каждым днем увеличивается число колхозов, досрочно сдавших государству зерно в счет поставок и натуроплаты за работу машинно-тракторных станций.

В дни великой отечественной войны колхозы проявляют исключительную заботу об укреплении общественного, артельного хозяйства. Колхозники отчетливо сознают, что чем крепче, чем всеорностнее развит колхоз, тем выше его доходы, тем больше самых разнообразных продуктов даст он Красной Армии, стране. Вот почему тысячи колхозов наряду с уборкой урожая, озимыми севом и другими полевыми работами, не мешкая, делают все, чтобы добиться дальнейшего расширения такой важной отрасли общественного хозяйства, как животноводство.

Великие успехи колхозного животноводства, но огромные также и неиспользованные возможности. Необходимо повысить достигнутое, ускорить темпы для увеличения производительности ресурсов страны — вот чего требует от колхозов военное время. Больше скота, больше животноводческой продукции — Красной Армии, стране! Лучше выращивать скот, лучше ухаживать за ним! Дога каждого колхоза, каждой дачки, скотницы, телятницы, каждого свиная, чабана, скотника — пастуха, заведующего фермой, всех работников колхозного животноводства — не только выполнять, но и перевыполнять установленные для них задания по производительности скота.

Наступает осень. Не за горами и зима. Сейчас особенно важно позаботиться о кормах для скота. В постановлениях Совета Народных Комиссаров СССР о мерах по увеличению кормов для животноводства в колхозах намечена обширная и конкретная программа полного обеспечения колхозного скота грубыми, сочными и другими кормами. Энергично, по повсюду выполняя этот план, колхозы должны своевременно подготовить скоту хорошую зимовку. Кормовые ресурсы в нашей стране с ее необъятными полями, пастбищами, дугами поистине неисчерпаемы. Колхозы могут и должны заготовить корма, создать необходимые запасы не только для своего скота, но и для скота поступившего из зоны военных действий.

Полностью закончить повсеместно уборку сена — такова задача дня. Не оставлять небратным ни одного участка сенокосов! Не медлите! Запоздать в уборке сенокосов и трав и

сенокосов — значит потерять питательность кормов, снизить их кормовую ценность. В прошлые годы в некоторых колхозах пропадало большое количество сенокоса: ее оставляли в поле, не скрывали. Немало терлось полова, гуманных отходов. Такая беспыльность всегда была недопустимой, а в военное время она совершенно нетерпима. Надо беречь каждый пуд корма!

Следует вдоволь обеспечить колхозный скот сочными кормами. Известно, что силос и клубнеплоды сильно повышают продуктивность животных. Там, где нехватка сочных кормов, приходится непроизводительно затрачивать излишнее количество зерна на корм скоту, что в условиях военного времени совершенно недопустимо.

В середине августа этого года колхозы Ростовской области заложили силоса на 90 тыс. тонн больше, чем к тому же времени в 1940 году. Колхозы широко используют для силосования дикорастущие травы. Так как старых хранилищ не хватает, колхозы области заблаговременно начали строить новые силосные ямы, траншеи. Колхозы Абатского, Называевского, Седелкинского и Нижне-Тавдинского районов, Омской области, заготовили по две-три тонны силоса на каждую корову. Так поступают многие колхозы других областей. Так должны действовать все колхозы страны!

Чтобы полностью сохранить в колхозных фермах все поголовье скота, особенно молодняка, свести к минимуму потери, добиться дальнейшего воспроизводства стада, колхозы должны заблаговременно предусмотреть все детали предстоящей зимовки. Необходимо подготовить для всего скота помещения, отремонтировать их, утеплить и построить новые скотные дворы, конюшни, свинарники.

Работы в деревне летом и осенью много, но нельзя откладывать ни одного дела. Сил в колхозах достаточно. В дни отечественной войны люди работают не покладая рук. Нет сомнения, что колхозники и колхозницы, как пламенные патриоты советской родины, с честью проведут уборку урожая, озимый сев, поем зяби и в то же время хорошо подготовят зимовку для скота, чтобы образцово завершить весь сельскохозяйственный год.

Колхозная деревня дает Красной Армии и всей стране хлеб, продукты животноводства, поставив для нужд Красной армии лучший фураж. Каждый колхоз считает своей священной обязанностью выполнять все обязательства перед государством. Непрерывной вереницей тянутся в государственных складах колхозные обмы с зерном, мясом, шерстью, со всеми продуктами, необходимыми для родины, для ее храбрых воинов, отстаивающих каждую пядь советской земли. Всемерно развивая животноводство, колхозы, колхозники и колхозницы будут постоянно увеличивать свой вклад в дело обороны Советского Союза, приближая час победы над фашистской Германией.

## УКАЗ

### ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

#### О присвоении звания Героя Советского Союза начальствующему и рядовому составу войск НКВД СССР

- 1. За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда»: 1. Сержанту Бузычкову Ивану Дмитриевичу.
- 2. Лейтенанту Ветчинину Кузьме Федоровичу.
- 3. Младшему лейтенанту Дивичкину Александру Андреевичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.  
Москва, Кремль, 26 августа 1941 года

#### Награждение работников завода № 18 Народного комиссариата авиационной промышленности

- За образцовое выполнение заданий правительства по выпуску боевых самолетов Указом Президиума Верховного Совета СССР награждена группа работников завода № 18 Народного комиссариата авиационной промышленности:
- орденом Ленина — 1 человек;
- орденом Трудового Красного Знамени — 10 человек;
- орденом Красной Звезды — 8 человек;
- орденом «Знак Почета» — 11 человек;
- медалью «За трудовую доблесть» — 35 человек;
- медалью «За трудовое отличие» — 35 человек. (ТАСС).

## От Советского информационного бюро

Утреннее сообщение за 27 августа

В течение ночи на 27 августа наша армия велла бой с противником на всем фронте.

Подводная лодка «Н», которой командует капитан-лейтенант Фисачков, больше двух суток находилась в районе берегов противника, но не встречала его кораблей. Тогда командир решил проявить в одну из крупных гаваней врага. В ночь на 21 августа лодка незаметно вошла в гавань. У первых двух пристелей кораблей не было. Командир лодки пошел вглубь гавани, где у причалов стояли два транспорта, один из которых возмещением в 5000 тонн. Выбрав большой транспорт, подводник с дистанции в полтора километра выпустил по нему торпеды. Раздался глухой взрыв. Лодка отплыла и на мгновение выдвинула вершинку. Командир убедился в успешности атаки. 22 августа эта же подводная лодка вошла в залив «С» и потопила транспорт противника, возмещением в 2000 тонн.

Командир заградительного отряда тов. Кривошеев с группой красноармейцев устроил засаду на пути роты фашистов прорвавшейся в деревню Я. Подпустив на 15 метров приданный роте броневик, бойцы забросали его гранатами, а затем открыли ружейный и пулеметный огонь по фашистской пехоте. Немцы пришли в замешательство. Воспользовавшись этим, отряд тов. Кривошеева бросился в штыковую атаку. Солдаты противника беспорядочно топали по бежавшим в лес, но лишь немногим из них удалось уйти от метких выстрелов советских бойцов. Небольшая горстка храбрецов, вооруженных винтовками и одним ручным пулеметом, разгромила роту противника. Уничтожено 70 солдат и 2 офицера, захвачено 2 станковых пулемета.

Советские медицинские сестры и дружинницы самоотверженно спасают жизнь раненым бойцам и командирам.

Вечернее сообщение за 27 августа

В течение 27 августа наши войска вели упорные бои с противником на Кингисеппском, Смоленском, Гомельском, Днепротетровском и Одесском направлениях.

За 26 августа в воздушных боях сбито 17 немецких самолетов. Наши потери — 8 самолетов.

В упорных боях у местечка Р. на правом берегу Днепра часть подполковника Чигрина нанесла тяжелые поражения 132-й пехотной немецкой дивизии. Фашисты, продвигаясь по нескольким дорогам, пытались с марша атаковать наш оборонительный рубеж. Боевое охранение под командованием лейтенанта Горбачева, умело используя местность и огневые средства, измотало и обессилило противника до подхода его в переднем краю обороны. Командир зенитно-пулеметной роты младший лейтенант Шляренко уничтожил огнем крупнокалиберной установки вражеский батальон, намеревавшийся начать атаку. Другому вражескому батальону удалось все же прорваться в центр местечка. Завязался ожесточенный уличный бой. Красноармейцы обстреливали врага из окон домов, с крыш и чердаков, из подвалов и из-за баррикад. На улицах местечка валялись сотни убитых и раненых немцев. В ожидании подкреплений, немцы отступили. Получив подкрепление, противник после артиллерийской и авиационной подготовки бросил в наступление несколько батальонов первого эшелона. Просачиваясь по оврагам, враг стал окружать высоты. Подполковник Чигрин создал подвижную группу под командованием лейтенанта Алексина. Бойцы группы, обстреливая немцев фланги минометным и пулеметным огнем, сорвали попытку окружения. Все атаки первых батальонов 132-й пехотной дивизии были отбиты. Немецкое командование бросило в бой свежие полки. Артиллерия, зенитные пулеметы и часть майора Левченко, прикрывавшие переправу, нанесли и этому полку огромные потери. За несколько дней боев фашисты 132-й пехотной дивизии похоронили более 6000 солдат пивания, убитых в боях у местечка Р.

Снайперы-зенитчики батальона капитана Дубравина метко сбивают фашистские самолеты. Лучший снайпер батальона ефрейтор Абрикосов своим зенитным пулеметом сбил несколько немецких самолетов. Недавно на батальон напали 3 вражеских самолета. Один из других пилотов «юнкерсов» на месторасположение батальона. Двум из них удалось уйти, третий был встречен зенитным пулеметом тов. Абрикосова и уничтожен. Это уже второй пикирующий бомбардировщик, сбитый ефрейтором. Первый он сбил в момент пикирова-

ния второй — при выходе из пики. «Глазное», говорит тов. Абрикосов, — не теряться. При пикировании бой вражеский самолет в голову, при выходе из пики — в хвост.

Героически борются с фашистскими оккупантами молдавские партизанские отряды. Особенно много потерь имеют германско-румынские войска в районах Котковска, Батты, Гребенки и Карманова. За последнюю неделю в этих местах партизаны истребили более 400 немецких и румынских солдат и офицеров. Партизаны подожгли и взорвали 8 складов с боеприпасами, 4 базы горючего и 7 продовольственных складов. Отбиты у фашистов 4 бронемашинки, 5 грузовиков и 2 легковые машины. Кроме того, партизаны захватили 17 пулеметов, 5 легких орудий и более 500 винтовок.

На днях румынское командование направило 2 пехотные роты с целью ликвидировать партизанские отряды, действующие в зоне Думова, Иваньки и Кондратовского. Узнав об этом, партизаны устроили несколько засад вдоль шоссевой корогы. Обстреляв фашистов, конные партизаны быстро скрывались. Собираясь в другом месте, они снова устроили засаду. Пока фашистские войска дошли до Думова, они были обстреляны 6 раз и потеряли более 70 солдат. Партизанский отряд под командованием работница профсоюзного общественного питания тов. П. устроил большую засаду между местечками Думова и Иваньки. Перевив около 30 румынских солдат, отряд скрылся. Румыны послали вдогонку отряды два звена пехоты. Партизаны подстерегали румынских солдат за полотно железной дороги и всех их перебили. Потеряв в общей сложности около 200 солдат и офицеров, румынская карательная экспедиция повернула обратно. На обратном пути фашистские каратели неоднократно подвергались нападениям конных партизанских отрядов. Когда «экспедиция» вернулась в Котков, она не достигла половины своего состава и 10 пулеметов.

Среди документов, найденных у убитого на Западном фронте ефрейтора 455 германского пехотного полка Макса Грон, обнаружено недописанное письмо жене Кларе. Ниже приводятся выдержки из этого письма, в котором ефрейтор рассказывает о том, какие трудности создают советские партизаны для немецко-фашистских войск, оккупировавших районы Советской Белоруссии. «Пока мы доехали до Минска, наша автотолкательная остановилась 6 раз из-за неисправности жостов и 4 раза обстреливалась из пулеметов и вин-

## Крепкие удары по врагу

На фронтах отечественной войны

Действующая армия.

В течение нескольких дней наши части, во взаимодействии с авиацией и танками, ведут успешное наступление на Энском участке фронта. Им удалось прорвать основную линию обороны немцев, состоящую из прочных узлов сопротивления, огражденных проволокой, минными полями, усиленных ДОТами и врытыми в землю танками.

Противник, прикрывая отход на новый рубеж, в то же время минует дорожки, лесные проходы. 25 августа наши части продвинулись до селений К. и М. Враг оставил на поле боя сотни убитых.

Решительно и смело действовал в боях 25 августа красноармеец Товмашев. С группой бойцов ворвался во вражеские окопы, он взошел в землянку, где была ротная канцелярия врага, захватила много важных документов.

В ночь на 26 августа наши части продолжали двигаться вперед. К 7 часам утра 26 августа они ворвались во второй уступ обороны противника. Немцы, стремясь остановить продвижение наших войск, бросают в бой резервы, применяя все современные средства военной техники, включая танки, вооруженные огнеметами. Однако все попытки врага восстановить положение не увенчались успехом. Немецкие войска на этом участке фронта продолжают отходить на запад.

В течение нескольких дней нашими частями захвачено здесь до 70 танков, более 100 полевых орудий различных калибров, в том числе тяжелые дальнотбойные пушки, свыше 100 автоматов, большое количество боеприпасов, пулеметов и минометов.

ИВ. ГРИБОВ.  
(Спецкорр. ТАСС).

## Разгром переправ

Действующая армия. (ТАСС).

На одном из участков фронта фашисты вели наступление, непрерывно получая подкрепления через переправы, наведенные на реке Н. Командир авиационного подразделения капитан Анисимов получил задание разгромить переправы. Самолеты немедленно взмыли в воздух. Заметив советскую эскадрилью, противник открыл ураганный огонь из зенитных орудий. Однако снаряды рвались высоко над головами летчиков.

Четким строем советские машины прошли 80 километров над руслом реки, метко сбрасывая смертоносный груз на фашистов. Четыре переправы, до отказа загроможденные танками, артиллерией и пехотой противника, одна за другой взлетели на воздух. Машины, орудия и сотни фашистов пошли ко дну.

Эскадрилья прошла над побережьем, уничтожая и рассеивая многочисленные колонны немцев, направлявшиеся к переправам. Разгром врага завершили красные конники, бросившиеся в контратаку на деморализованного противника. Командование Энского соединения объявило благодарность всему летному составу эскадрильи.

## Из винтовок сбили самолет

Действующая армия. (ТАСС).

Начальник административного хозяйственного отдела Энской дивизии т. Блянов заметил приближение вражеских самолетов. Вместо того, чтобы нестать укрытия, т. Блянов быст-

ро собрал находившихся поблизости бойцов и организовал групповой огонь из винтовок. Один из фашистских самолетов был подбит и упал на землю. Пять немецких летчиков т. Блянов забрал в плен.

## Товарищеская выручка в бою

Действующая армия. (ТАСС).

Энское авиасоединение вело воздушный бой с фашистскими самолетами. Во время боя самолет летчика Черных был подбит и снизился на вражеской территории. Заметив это,

летчики-лейтенанты Бычков и Сидоров, несмотря на ураганный огонь противника, приземлились около подбитой машины, взяли на борт весь экипаж и благополучно вернулись в часть.

## Герой-пулеметчик

Действующая армия. (ТАСС).

Враг откровенно наступал на наши позиции. Наступление фашистов мужественно сдерживал пулеметчик т. Дубина, непрерывно подливая бездонным свинцом. Обнаружив пулеметное гнездо т. Дубина, противник решил поджечь его минометным огнем. Одна мина, разорвавшись около пулеметчика, контузила его в голову и ранила в ноги. На несколько секунд т. Дубина потерял сознание. Очнувшись, он увидел в нескольких метрах бездыханного к нему солдата.

Пулеметчик снова потянулся к своему «максиму» и первой же оче-

редью приковал белофинов к земле. Следовавшая с ним группа солдат залегла и стала расползаться за ним и камни.

Отважный боец заметил, что у его пулемета пробит кожух. Не растерявшись, т. Дубина залепил пробитую дырку хлебом. Блвазд поврежденное место снятой с ноги обмоткой. Всякий раз, когда белофины пытались подняться вновь, герой-пулеметчик открывал уничтожающий огонь.

Смело выдержав натиск противника, т. Дубина отправился в санитарную часть лишь по окончании боя.

## Письма о войне

Действующая армия.

Как ни свирепствует фашистская цензура, все же часто в письмах, по лучаемых из тыла, германские солдаты читают об истинном отношении немецкого народа к войне с СССР.

Фашисты атаковали деревню Н. Немецкая пехота с громкими криками и яростной стрельбой бежала на наши позиции. Это была «психическая атака». Перед ней солдат поклялся. Она провалилась, как и многие другие «психические атаки». Свыше 800 немецких трупов осталось в болоте у деревни Н. В прострелянном бокором кармане мушкетера убитого молодого солдата была найдена пачка писем. Их писала ему мать.

Первое было отправлено на шестой день после нападения фашистов на нашу страну.

«Любимый Ганс, мой мальчик, какой неожиданный удар в прошлое воскресенье, 22 июня! Мы все думали, что война с Англией в этом году кончится, а теперь вот еще и эта война с Россией».

Во втором письме дата: Гамбург, 4 июля.

«Двенадцать дней я не получала от тебя никаких известий. Наконец, листок бумаги с твоим почерком. Значит наших людей косят там, как спелый урожай? Сын, ты «нашаешь» о Луизе. Ах, мой Ганс, разве время сейчас об этом думать? Сердце мое готово разорваться. Для чего это массовое убийство?»

Конечно, эта мать, эта немецкая старуха, живущая в Гамбурге, читала в газетах о «молниеносных побе-

дах» и «антисизме, охватившем весь народ», о «высоком боевом духе армии». Геббельсовская трескотня по радио с утра до ночи оглушает ее уши. Но она не верит больше изловитому словесному «тотому «пропаганды».

«Милый мальчик, здесь опубликовано столько ужасов о злодействах, которые будто бы совершают русские. Скажи мне, видел ли ты сам что-нибудь в роде?»

В другом письме, среди всяких домашних новостей — жарком лете, о продуктах, о здоровье, о Луизе, две строки:

«Здесь объявляют одну победу за другой. Однако, какой ценой они достигаются не пишут, о тяжелых потерях не сообщают».

Вот и еще одно письмо, полное горечи отчаяния; на нем нет почтового штампа, очевидно, оно было передано из рук в руки через знакомого, едущего в армию или с вагоном мобилизованным солдатом:

«Проклятая эта война! Слушаешь здесь женщин: у всех мужья и сыновья на войне, многие уже получили известия, что никогда их не увидят».

В последнем письме мать спрашивает сына: «Ганс, кого нужно проклинать за эту войну?»

Солдат Ганс Крюгер на этот вопрос отвечает, он убил. Но уже новые и новые тысячи живых гаунов проклинают гитлеровскую эту войну, кровавого Гитлера и его шайку.

АНЦЕЛОВИЧ.  
(Спецкорр. ТАСС).

# ДВЕ НОРМЫ В СМЕНУ!

## Сотни рабочих томских предприятий вырабатывают по две нормы за одну смену.

### ДЕЛО ЧЕСТИ ЗАВОДОВ И ФАБРИК МНОЖИТЬ РЯДЫ ДВУХСОТНИКОВ!

#### Коммунисты и комсомольцы—двухсотники

С первых дней отечественной войны комсомольцы приличного цеха фабрики «Красная звезда» решили дать своей стране продукцию в два раза больше. Они подкрепляют свое обещание практическими делами.

Укурорщик этого цеха комсомолец т. Буланцев считается одним из лучших стахановцев. Сейчас он особенно проявил себя. Меньше двух норм в смену он не дает.

Исключительное трудолюбие, аккуратность, строгая дисциплина — вот что отличает т. Буланцева среди других рабочих. Задолго до начала работы приходит он в цех. До гудка приготавливает рабочее место и материалы. У него на одна минута рабочего времени не тратится на лишние движения по цеху, на разговоры.

Коммунисты и комсомольцы занимают авангардную роль в социалистическом соревновании, в развертывании замечательного движения стахановцев военного времени.

Вот коммунистка т. Лимонова — мастер приличного цеха. В ее бригаде производительность труда, как правило, составляет 190—195 процентов. Тов. Лимонова носит значок «Отличнику пищевой промышленности», а с честью оправдывает это звание.

Кто в ней и стахановцы-двухсотники: комсомолец, штамповщик т. Плешинский, т. Гаврилова и Егорова. Двухсотники — это золотой фонд предприятия. С первых же дней войны они стали значительно перевырабатывать дневные задания.

Замечательные образцы имеет карамельный цех. Здесь по-стахановски работает комсомольская бригада т. Киряченко, Девушки-комсомольки т. Нестерова и Короблева дают по две нормы в смену каждый.

Каждый в члены партии т. Недоспасова со своей бригадой, в составе тт. Анкиной, Парфиревой и Ойкасовой, выполнила месячный производственный план на 238 процентов. На 305 процентов выполнила план беспартийная работница, укладчица карамельного цеха т. Черкашина.

Рабочие фабрики широко обсуждают и распространяют опыт своих передовых людей, участвую в переходных стахановской, самоотверженной работе.

Всем рабочим и работницам без исключения давать по две нормы в смену! Выработать для страны продукции в несколько раз больше! Таково единственное стремление патриотов на этом предприятии.

Каждый в ваши дни может работать за двоих—троих. На это сейчас мобилизуют коммунистов, комсомольцев, каждого рабочего первичные партийная и комсомольская организации фабрики. Они уже добились того, что члены ВКП(б) и ВЛКСМ показывают примеры трудовой доблести, являются вожаками масс.

И. ЛЕСКЕР.



М. В. Лескевич — владелик мастерской «Шарколомбинка», систематически перевыполняет норму выработки, хорошо изучил технологический процесс, может заменить мастера цеха. Фото Хитрышевца.

#### На военный лад

Огромный трудовой энтузиазм рабочих, инженерно-технических работников и служащих фабрики карандашной дощечки способствовала достижению более высоких производственных показателей предприятия.

За июль фабрика выдала стране продукции сверх плана на 60 тысяч рублей. В августе подъем нарастал. Месячная программа была выполнена 21 августа на 103 процента.

В начале этого месяца был получен срочный заказ, в связи с чем, потребовалось увеличение мощностей оборудования, переоборудования станков. Выполнение заказа не отразилось на основном плане, благодаря четкой организации технологического процесса и умелого использования производственных возможностей. Активное участие в этом деле приняли главный инженер фабрики т. Пятигорский, главный механик т. Матушевский и мастер т. Некрасов.

В результате творческой инициативы командиров производства, производительность станков «Эрхарда» была увеличена на 65 процентов. Другие станки технически переоборудованы, что способствовало росту производительности труда.

В июле последний выход готовых изделий из сырья был увеличен против плановых нормативов на 12 процентов и сэкономлено 1220 кубометров круглого леса. В августе экономика круглого леса достигла 1300 кубометров.

Коллектив фабрики успешно повышает производительность труда. В июле выработка на одного рабочего составляла 740 рублей, то в июле она была доведена до 860 рублей. В этом месяце многие рабочие значительно подняли производительность труда. В дальнейшем цехе работницы Порохова и Петлина, максимально утилизируют рабочее время, стали давать по две с половиной нормы в смену. Сортировщицы этого же цеха Иванова и Рыбникова дают до двух норм.

На бирке круглого леса бригада гавальщиков, руководимая т. Ивановым Н. Ф., систематически перевыполняет задания почти в два раза.

Е. ГРИГОРЬЕВ.

Инженер-экономист фабрики карандашной дощечки.

# Выступление Черчилля по радио

ЛОНДОН. (ТАСС).

Агентство Рейтер передает, что английский премьер-министр Черчилль выступил с речью по радио. Касаясь своей встречи с Рузвельтом, он отметил, что эта встреча имеет большое значение, поскольку огромнейшие ресурсы, которые мобилизуют сейчас лишь частично, но которые беспрепятственно мобилизуются дальше, находятся в руках Британской империи и США. Эта встреча символизирует глубокое единство англосаксонских народов во всем мире.

Остановившись на положении в Европе, Черчилль отметил, что поглотит германского фашизма находятся австрийцы, чехи, поляки, норвежцы, датчане, бельгийцы, голландцы, греки, хорваты, сербы, великая французская нация. Действительное положение Италии, Венгрии, Румынии и Болгарии в настоящее время совершенно не отличается от положения жертв Гитлера. Швеция, Испания и Турция стоят и ожидают, кто из них будет следующей жертвой. 9 недель назад Гитлер бросил миллионы солдат на Россию с единственной целью уничтожить и разорвать ее на куски. Черчилль отметил, что русские оказывают германским армиям блестящее сопротивление и что немцы мстят за это чудовищными жестокостями.

Далее Черчилль охарактеризовал позицию Японии на Дальнем Востоке, как позицию агрессивную. «США», сказал Черчилль, стремятся достичь дружественного разрешения всех вопросов, которое обеспечит законные интересы Японии. Если же надежды на успешное завершение переговоров не оправдаются, Англия без колебаний станет на сторону Соединенных Штатов».

Черчилль обратился к норвежцам, чехам, полякам, французам, голландцам, бельгийцам, люксембургцам, югославам и грекам с призывом продолжать борьбу за свое освобождение. Он заявил, что президент Соединенных Штатов и английские представители во время встречи на Атлантике дали совместное обещание от имени своих стран продолжать борьбу до окончательного уничтожения нацистской тирании. Черчилль подчеркнул: «Гитлер начал на Россию с тем, чтобы впоследствии бросить все свои силы против Британских островов; затем он свел бы счеты с народами США и другими народами Западного полушария». «Если Гитлер, сказал Черчилль, до сих пор не объявил войну Соединенным Штатам, то это только потому, что он стремится вести борьбу «один на один».

Черчилль заявил, что будут приложены все силы, чтобы «преодолеть все трудности и предоставить помощь России».

#### Сопротивление польского народа фашистским поработителям

СТОГОЛЪМ. (ТАСС).

Пытки и казни не могут остановить деятельность польских патриотов. На днях в Польше состоялось совещание, на котором присутствовало свыше 2000 делегатов подпольных групп, действующих на территории страны. На совещании был принят манифест, в котором говорится, что, несмотря на террор, движение против тирании Гитлера с каждым днем усиливается. Манифест призывает весь мир объединиться для борьбы с современной тиранией.

# РАБОТА ТАЙНОГО АНТИФАШИСТСКОГО РАДИО-ПЕРЕДАТЧИКА В ГЕРМАНИИ

ЛОНДОН. (ТАСС).

Агентство Рейтер сообщает, что все попытки германского министерства пропаганды заглушить или переопределить местонахождение тайного антифашистского передатчика, прерывающего германские радиопередачи разоблачающие коммюнистами, остаются безуспешными. Теперь «последние известия по радио» читаются очень быстро, тремя различными дикторами по трем отдельным станциям. Прерывы между передачами заполняют военные оркестры, однако «постороннее вмешательство» продолжается. Промой ночью «последние известия по радио» читались настолько быстро, что их почти нельзя было разобрать. Поэтому, как диктор успел окончить чтение текста, начал транслировать военную музыку, заглушившую последние слова диктора.

#### ЭВАКУАЦИЯ НЕМЦЕВ ИЗ РАЙОНОВ БОМБАРДИРОВОК

ЛОНДОН. (ТАСС).

Из достоверных источников сообщают, что германские власти начали эвакуацию населения из районов, подвергавшихся бомбардировкам. Из северной, северо-западной и северо-восточной части Германии большое количество немцев выехало в Норвегию, Данию, Люксембург, южную часть Германии. В южной Германии нехватает жилищ. Прибывающие из других частей страны размещаются за городом во временных постройках. Около Линца вырос целый городок из палаток.

#### Антигерманский саботаж в Болгарии

БЕРН. (ТАСС).

В Болгарии участились акты антигерманского саботажа. На днях были подожжены склады в артиллерийских казармах и софийская табачная фабрика, продукция которой целиком отправляется в Германию. Произошли две железнодорожные катастрофы, во время которых было убито и ранено много итальянцев из числа прибывших в Болгарию. Болгарские крестьяне повсеместно отказываются сдавать хлеб для оккупантов.

#### Открытие в Лондоне выставки «Жизнь в СССР»

ЛОНДОН. (ТАСС).

25 августа в Лондоне открылась выставка «Жизнь в СССР». У входа собралась огромная толпа народа. Выставка организована в одном из наиболее известных районов лондонского Вестэнда. В основном она состоит из многочисленных фотографий, наглядных диаграмм и прочих экспонатов, показывающих жизнь Советского Союза, рост его экономики. Большой интерес проявляется к плакатам, присланным на Советского Союза. Много зрителей постоянно толпится около плаката, на котором изображена британская и советская рука, совместно душащая Гитлера. Выставка продлится до 6 сентября. Будут читаться лекции о советском искусстве, просвещении, музыке, кино, театре и науке.

#### Применение детского труда на германских военных заводах

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС).

Антифашистский бюллетень «Аур» сообщает, что нацисты заставляют германских мальчиков и девочек работать на военных заводах. Родители этих детей принуждают подписывать обязательства не требовать компенсации в результате несчастных случаев.

#### Германия угрожает Швеции и Швейцарии

БЕРН. (ТАСС).

В швейцарских политических кругах вызвала серьезное беспокойство статья германского офицера «Фелькшпер Beobachter», посвященная вопросу о позиции Швеции и Швейцарии. Отбросив всякую дипломатию, газета открыто угрожает им великими карами, если они не откажутся от нейтралитета и не будут выполнять гитлеровских планов. Имея, очевидно, в виду заговорщическую деятельность шведских нацистов, подготовляющих переворот, офицер пишет: «в Швеции подготовляются изменения».

Еще более бесцеремонно и нагло держит себя газета по отношению к Швейцарии. Она пишет об «узком кругозоре», «грубости» Швейцарии. Все эти и подобные оскорбления сыплются на Швейцарию зато, что она «защипает» также иллюзорные ценности, как демократия и свобода торговли, не делает «необходимых выводов из своего положения», то есть из того факта, что находится в окружении Германии и Италии. Газета прямо намекает, что Швейцария должна капитулировать перед Германней, либо будет раздавлена.

# ПРОДВИЖЕНИЕ СОВЕТСКИХ ВОЙСК В ИРАНЕ

Советские войска 27 августа заняли руд. Куачи. Продвижение продолжается (ТАСС).

#### Продвижение английских войск в Иране

ЛОНДОН. (ТАСС).

Агентство Рейтер передает, что продвижение английских и индийских войск продолжается методически на юго-западе и западе Ирана. Индийские части охватили от иранских войск район Абдана. Захвачены 2 пушки, 3 бронемашин, взяты 350 пленных. Английские части заняли Марид, приблизительно в 60 километрах к северу от Абдана. На секторе Ханекина английские и индийские войска, преодолев слабое сопротивление противника, заняли Гилян. Во время операции против иранской авиации 6 иранских самолетов уничтожено, несколько повреждено. Все английские самолеты возвратились на свои базы. Захвачены англичанами: пловучая база судо-матка, 2 буксирных корабля, 2 сторожевых корабля, 4 катера. Из 8 германских и итальянских парашютов, истребленных в Бендер-Шахпуре, 7 парашютов захвачены, восьмой поглотен. Два из семи захваченных парашютов не повреждены. Немцы в италиянцы пытались разрушить все 8 парашютов, однако, быстрые действия англичан предотвратили разрушение парашютов. Среди захваченных пленных в Бендер-Шахпуре находилось много немцев и италянцев.

#### НАПРЯЖЕННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВО ФРАНЦИИ

БЕРН. (ТАСС).

Официальное французское радио передает, что в Марселе арестовано 5 человек, обвиняемых в организации заговора против Петзла.

По поступающим сведениям, положение во Франции с каждым днем становится все более напряженным. Никакие жестокости правительства Виши не могут подавить нарастающей с огромной силой бури народного гнева. Каждый день приходит сообщение об антигерманских выступлениях французских патриотов, все учащающихся случаях актов саботажа, особенно на железных дорогах, об убийствах немецких солдат, порче телеграфных и телефонных проводов и так далее. По сообщению агентства Рейтер, 22 августа близ Марселя произошла третья, за последнюю неделю, крупная железнодорожная катастрофа, в результате которой погибло 30 человек. В районе Парижа, на участке железной дороги у Моннариаса, на рельсы были вывезены бомбы. В результате, 4 вагона немецкого поезда сошли с рельс. В Пуассе произошло крупное движение поездов, что привело к остановке движения на 30 часов. По полученным сведениям, германские власти арестовали весь состав ремонтных бригад, машинистов и чечетеров обоих поездов. По заявлению агентства Юнайтед Пресс, в Моннариасае состоялось заседание демонстрации, участники которой пытались пройти по улицам с лозунгом патриотических лозунгов. Демонстранты были рассеяны полицией и германскими войсками.

В связи с участившимися случаями убийств немецких солдат и офицеров, французские власти призвали на помощь германскую военную полицию.

20 августа в Париже произошел следующий случай: через Орлеанское ворота проехал автомобиль с тремя мужчинами, везшими большой мешок с хлопком. Неожиданно из него было выброшено большое количество агитационной литературы. Мгновенно собралась огромная толпа народа тут же на тротуарах лезла читать брошюры.

#### Война и экономическое положение США

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС).

В связи с выполнением колоссальной программы вооружения, американская промышленная продукция продолжает увеличиваться темпами, не имеющими до сих пор места в истории промышленности США. Менее чем через 2 года после начала войны, продукция американской промышленности возросла в среднем на 57 процентов. Особенно бурный рост отмечен в тяжелой промышленности.

Государственная программа национальной обороны доминирует над всеми отраслями американской экономики. Правительство строго регулирует производство, распределение и нормирование цен на важнейшие материалы. Весь импорт также находится под контролем правительственных органов. Многие отрасли промышленности, занимавшиеся производством товаров широкого потребления, перестраиваются на выпуск военных материалов.

По всей стране появляются новые военные заводы. В штате Пенсильвания планируется строительство новых сталелитейных заводов, производительностью 1,800,000 тонн стали в год и на Тихоокеанском побережье, производительностью 1,550,000 тонн. Одновременно намечается расширение производства чугуна. Вступают в строй многие новых авиационных заводов и предприятий по производству танков и других заводов военной промышленности.

#### ЛЕКЦИИ

29 августа, в 8 часов вечера, в читальном зале центральной библиотеки состоится открытие лекции на тему: «Тактика танковых войск в современной войне». Лекцию читает тов. Обухов. Вход свободный.

29 августа, в 8 часов вечера, в городском агитцентре (Кооперативный пер. № 5) состоится лекция на тему: «Тактика танковых войск в современной войне». Лекцию читает тов. Обухов. Вход свободный.

За ответ, редактора В. И. БАРАХНИН.

# ИРАН

(Справка)

Иран — большое государство среднего Востока, занимает площадь 1.646.000 квадратных километров. Иран граничит с Советским Союзом, Турцией, Ираком, Афганистаном и Британской Индией.

Экономически Иран — отсталая аграрная страна. 80 процентов населения занято в сельском хозяйстве. Подавляющая масса крестьянства земли не имеет, арендует ее у помещиков на тяжелых условиях; промышленность в Иране развита слабо.

Главное богатство страны — нефть. В Иране сосредоточено от 10 до 12 процентов мировых запасов нефти, играющих значительную роль в снабжении Англии.

Кроме нефти в Иране есть золото, медь, железная руда, каменный уголь, серебро, свинец, цинк, олово, ртуть. Разработка их началась лишь в последние годы.

Населения в Иране около 15—16 миллионов человек, в том числе около 3 миллионов кочевников. Около 50—55 процентов жителей составляют иранцы, есть турки, арабы, лур и курды.

Столица страны — г. Тегеран, насчитывает 531.000 жителей.

Главная железнодорожная линия Ирана — Трансиранская железная дорога — имеет протяжение 1.394 километра. Строится железнодорожные линии Тегеран — Мешед и Тегеран — Тавриз. Стратегическое значение имеют также автомобильные дороги, связывающие Иран с Турцией, Ираком и Индией.

Для экономической и политической независимости Ирана первостепенное значение имеют его отношения с Советским Союзом. Эти отношения регулируются рядом договоров, заключенных в разное время.

Германский империализм давно стремился колонизировать Иран, привлекая для германских захватчиков своей нефтью в выгодном стратегическом положении. Иран — это «сухопутный мост» к Индии с одной стороны, и с другой, — он расположен вблизи к важным промышленным центрам Советского Союза, в частности, нефтепромыслам Баку и Грозного. Немецкая колония в Иране составляет несколько тысяч человек. Только в одном Тегеране живет около 1000 немцев.

Немцы проникли на важные официальные посты в иранский правительственный аппарат. Особенно много немцев пребрало в учреждениях и предприятиях военного ведомства, на пулеметный, пороховой и капсюльный заводы, на фабрику противогаров, военный арсенал, аэродром. Немало немцев работает в качестве инструкторов иранской армии. Немцам был предоставлен ряд ответственных должностей в центральном управлении железных дорог Ирана.

Иран наводнен немецкими шпионами. На севере страны немец Фольф «представитель» иранской транспортной конторы «Иранэкспресс» в Пехлеви создал на побережье Каспийского моря разветвленную сеть шпионажа, на него же функции выполняет матерый шпион-провокактор немец Шуневан, формально представитель фирмы «Юнгерс», на деле представляющий «фирму» Гиммлера. Ряд других крупных шпионов поименован в ноте советского правительства правительству Ирана от 25 августа с. г.

Гитлеровцы развернули большую работу среди местного населения, вербуя свою агентуру среди фашистски настроенного офицетства и вождей родовых племен. Они создали во многих городах Ирана тайные фашистские группы, установили несколько тайных передвижных радиопередатчиков в Тегеране, Хамданае и других пунктах.

Гитлеровцы развернули усиленную агитацию среди находящихся в Иране русских беженцев, мобилизовав, газету открыто угрожает им великими карами, если они не откажутся от нейтралитета и не будут выполнять гитлеровских планов. Имея, очевидно, в виду заговорщическую деятельность шведских нацистов, подготовляющих переворот, офицер пишет: «в Швеции подготовляются изменения».

Еще более бесцеремонно и нагло держит себя газета по отношению к Швейцарии. Она пишет об «узком кругозоре», «грубости» Швейцарии. Все эти и подобные оскорбления сыплются на Швейцарию зато, что она «защипает» также иллюзорные ценности, как демократия и свобода торговли, не делает «необходимых выводов из своего положения», то есть из того факта, что находится в окружении Германии и Италии. Газета прямо намекает, что Швейцария должна капитулировать перед Германней, либо будет раздавлена.

Советское правительство оказало вынужденным, поэтому, принять необходимые меры и немедленно осуществить принадлежавшие Советскому Союзу, в силу статьи 6 советско-иранского договора 1921 года, право — ввести временно, в целях самообороны, на территорию Ирана свои войска.

Адрес редакции: Советская, № 47, телефоны: редактора—754, секретаря—994, общий—756.

Типография издательства «Красное Знамя».

Тираж 12.000 экз.